

市林业局

持续深化新一轮林长制改革 推动林业高质量发展

2023年，市林业局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，按照市委市政府部署要求，全面深化新一轮林长制改革，扎实开展“林长能力提升年”活动，林长制改革示范区建设取得丰硕成果，实施“五大森林行动”效果显著。

推深做实林长制改革

制定《2023年淮南市林长制改革工作要点》，发布两次总林长令，制发《淮南市林长巡林工作制度（试行）》，出台《淮南市“林长能力提升年”活动实施方案》，与市河长办联合印发《关于建立“林长+河湖长”湿地联合管护协同共治机制实施方案》，全市林长巡林38000次。开展“高标准农田林网示范机制”“采煤塌陷区生态保护修复机制”2个省级林长制改革示范创新点建设。严格落实“三个联系”，深入林业产业基地、经营主体进行现场指导，听取乡村林长汇报，了解基层情况，全年市县林长共开展“三个联系”182次，解决问题142个。举办全市新一轮林长制改革培训班，全年各级开展林长制培训2800余人次，各级联合巡林（湿）达5300余次，凤台县大王村林长吴广宏荣获首届全省“十佳基层林长”称号。

实施“五大森林”行动

平安森林：修订《舜耕山风景区管理条例》，已于2024年2月1日施行。完成焦岗湖光伏发电项目整改。强化森林资源管护，共核查疑似违法图斑998个，查处整改违法图斑17个。建成县级以上森林防火物资储备库7座，储备各类扑火机具900余件，严防火灾隐患，开展野外火源治理及林区输电设施火灾隐患排查8次，制止违规用火40余起，排查整改火灾隐患18处。淮南市代表队在全省林业系统森林防火综合演练和技能竞赛中获得团体三等奖。健康森林：完成人工造林11275.9亩，完成率占省下达任务的140.9%。完成省级森林抚育示范项目3032亩，省级退化林修复示范项目800亩。创建省级森林城镇1个、省级森林村庄30个。淮河、江淮运河生态廊道完成增绿扩量7762亩，森林质量提升73208亩。国省干道新

增绿化里程1782.5公里，新增农田林网597.4公里，林业有害生物防治目标任务全面达标，全市防治面积45.33万亩，无公害防治率100%。碳汇森林：组织县区和市属国有林场储备林业碳汇项目8个，涉及森林面积42709亩。组织凤台县申报林业碳汇试点县，国有凤台林场申报国有林场森林碳汇试点建设项目。金银森林：全市现有林业经营主体340家，较去年增加79家，林草产业总产值预计45.7亿，增长7.74亿，增幅20.38%。活力森林：开展特色经果林保险，试点推广“基本险+林木火灾险”，全面推行野生动物致害险和古树名木综合保险。森林保险投保面积达7.65万亩，保额总计8321.05万元。

打造绿色转型亮点

着力开展以葡萄为代表特色林果产业的科技创新和成果运用，成功引进并推广阳光玫瑰葡萄标准化栽培新技术，全市种植阳光玫瑰近5000亩，实现年产值2亿元以上。市级以水果种植的新型企业、家庭林场和合作社无公害或绿色认证率达80%，取得专利和省级标准10个，省级以上水果评比中获金奖10个。8月成功举办2023年全省高质量水果发展论坛暨“玉珍馐杯”淮南市第八届葡萄展评大赛。与江苏省中国科学院植物研究所合作，建设中山杉苗木基地8400余亩，年繁育中山杉苗木200万株以上，苗木远销重庆、江苏、江西等地，形成“全国一流、安徽最大”的中山杉良种基地。7月成功举办第三届全国中山杉研究和推广应用技术交流会。

2023年，合肥苗交会获优秀组织奖和展馆设计金奖，全市1家龙头企业研究项目获第十三届梁希林业科技进步三等奖，1单位被评为全国绿化模范单位。1人获全国林草系统劳动模范，1人获全国森林草原防火工作先进个人，1人被评为全国绿化奖章获得者。

